UBUNGEN ZUR EINFUHRUNG IN DIE PHYSIK I

WS 2008/09 PROBEKLAUSUR 05.12.2008

Kennwort L e

Ubungsgruppe (Tag/Uhrzeit)

Kennzahl S | | P
nur fiir die Korrektoren:
Studienziel (bitte ankreuzen): Aufgabe Punkte
Physik 1-10
Nanostrukturtechnik
Lehramt vertieft (Gymn.) 12
Lehramt nicht vertieft 13
Techn. Funktionswerkstoffe 4 L
Mathematik ===
Informatik Summe: ...
Technische Informatik
Sonstige:

Bestatigung:
Ich bestatige hiermit, dass ich die Klausur ohne fremde Hilfe und ohne unerlaubte
Hilfsmittel bearbeitet habe.

XXXXX
Datum, Unterschrift (bei der Probeklausur nicht nétig!)

Wichtig 1!
Nur klare, tbersichtliche Lésungen werden gewertet!!!!

Alle Lésungen immer erst allgemein bestimmen,
dann einsetzen!
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1. AUFGABE:

Eine Punktmasse bewege sich unter dem Einfluss zweier Kridfte mit der konstanten
Geschwindigkeit \7=(3%) éx—(4ms) ¢, . Die eine Kraft sei F =(6N)e, +(-8N)e, .

Vv

Geben Sie die zweite Kraft an:

Begr.:

2. AUFGABE:

Im Gravitationsfeld einer groBen "Punkt"masse M befinden sich zwei "kleine"
Probemassen m und 2m. Dabei hat m den Abstand » und 2m den Abstand 2r zu M. Das
Potenzial sei im Unendlichen gleich Null!

a) Welche der beiden Probemassen befindet sich auf hoherem Potenzial?

D m D 2m D beide befinden sich auf gleichem Potenzial

b) Welche der beiden Probemassen hat die hohere potenzielle Energie?

D m D 2m D beide haben gleiche potenzielle Energie

Begr. (mit graph. Darstellung des Potenzialverlaufs):
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3. AUFGABE:

StoBen zwei Korper gleicher Masse mit entgegengesetzt gleichen Geschwindigkeiten
vollkommen inelastisch zusammen, wird die kinetische Energie beider Korper
vollstindig in andere Energieformen iiberfiihrt. Ist dies auch bei einem Zusammenstof3

dieser Korper moglich, bei dem einer davon vor dem Stof3 ruhte?
Ja! D Beispiel:

Nein! D Begriindung:

4. AUFGABE:

Ein Stein der Masse 3,0 kg hdngt am Ende einer homogenen Stange. Die ganze
Anordnung befindet sich im Gleichgewicht, wenn man die Stange bei einem Viertel ihrer
Linge unterstiitzt. Welchen Betrag hat die Haltekraft der Stiitze? (g = 9,81 N/kg)

[ JaoN [ ]soN [ ]39N [ J2oN [ ]

®« /)

Begr.:
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5. AUFGABE:

Die internationale Raumstation ISS bewegt sich in einer Umlaufbahn 500 km iiber der
Erdoberfliche (Erdradius = 6370 km). Im Vergleich zur Erdoberfldche sinkt der Betrag
der Gravitionskraft in 500 km Hohe auf ca.

[ ] 98% [ ]91% [ ] 86% [ ] 59% [ ] 52% (]

Begr.:

6. AUFGABE:

Ein Korper der Masse m bewegt sich geradlinig gleichférmig mit der Geschwindigkeit v

und fliegt dabei im Abstand d an einem ruhenden Beobachter B vorbei.

Welchen Drehimpuls hat der Korper bzgl. B?

Begr. mit aussagekréftiger Zeichnung:



WS 2008/09  Probeklausur (Ubungen zur Einfiihrung in die Physik I)  05.12.2008  Seite 6

7. AUFGABE:
Wie kann man allgemein aus der potenziellen Energie E,, einer Probemasse m im
Gravitationsfeld

1) das Potenzial @,

i1) die Kraft,

1i)  die Feldstiarke g

berechnen?

8. AUFGABE:

Der Mond umlaufe die Erde auf einer perfekten Kreisbahn. T
Die einzige wirkende Kraft sei die Gravitation zwischen Erde / N
und Mond. E sei die Position des Erdmittelpunkts und A die \ E,(,,
Position des punktformigen Alien. \
Welche der folgenden GroBen sind fiir den Mond
ErhaltungsgroBen (ankreuzen!)? Begriinden Sie die nicht erhaltenen Grofen.

@ Alien

D Energie D Impuls D Drehimpuls bzgl. E D Drehimpuls bzgl. A

Begr. (fiir nicht erhaltene Gréfen):
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9. AUFGABE!:
Ein Pkw der Masse m fiahrt mit konstantem

C
. . DA
empo v von X nach Y um eine Kurve B
(Viertelkreis). Welcher der eingezeichneten Y‘\ /
Pfeile (A - H) gibt die Richtung der dabei E—- - A

insgesamt erfolgten Impulsédnderung an?

Falls iiberhaupt keiner passt, ist K anzukreuzen ! = ' H

Fahrtrichtung
X

[la [ [Jc [Jp [Je [Jr [Je [Ju [Jk

Begr.(durch Zeichnung):

10. AUFGABE:
Der Betrag der Impulsidnderung bei Aufgabe 9 ist:

DO lmv Dmv D\Emv D2mv

2
Begr.:

Die Anderung des Impulsbetrags bei Aufgabe 9 ist:

DO lmv Dmv D\/Emv D2mv

Begr.:
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11. AUFGABE: Atwood’sche Fallmaschine

Uber eine reibungsfrei drehbare Rolle ist ein Seil .
gelegt. An den Enden befinden sich die Massen

m; = 12,2 kg und m, = 6,1 kg. Die Massen von Seil

und Rolle seien vernachldssigbar. m,
T
a) Bestimmen Sie die Betrige der
Beschleunigung der Massen, der Seilkraft Ff
und der Kraft F5 auf das Rollenlager! H

b) Mit welcher Geschwindigkeit und nach
welcher Zeit erreicht die Masse m, die Hohe
H=12,5 dm, wenn sich m; zur Zeit t = 0 in der m,

Hohe H in Ruhe befindet? L

(Achtung: Zahlenwerte nur in Endformeln einsetzen!!!)
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12. AUFGABE: Stofivorgang

Zwei gleiche Scheiben (Massenstiicke) m; = m, = m gleiten reibungsfrei auf einer
Ebene mit den Geschwindigkeiten v, und v, (siche Graphik). Die Scheiben stofen

im Punkt P zusammen und bleiben aneinander kleben.

a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit des Schwerpunkts des Zwei-Massensystems
vor und nach dem Stof} graphisch in obiger Darstellung!

b) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit des Schwerpunkts des Zwei-Massensystems
vor und nach dem Stof} rechnerisch!

c) Berechnen Sie allgemein den Verlust an mechanischer Energie durch den StoB.
Bei welchem Wert des Winkels a wird der Verlust maximal, bei welchem
minimal?

d) Welcher Verlust an mechanischer Energie ergibt sich, wenn die beiden
Anfangsgeschwindigkeiten gleichen Betrag haben (v; = v, = v)? Welcher
maximale und minimale Energieverlust tritt jetzt in Abhédngigkeit vom Winkel a
auf? Wie verhilt sich das System nach dem Stof} in diesen beiden Féllen?
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13. AUFGABE: Anheben einer Kette

Eine Kette (Masse M, Linge L) mit einer konstanten
Masse pro Léangeneinheit u befindet sich zum
Zeitpunkt # = 0 in Ruhe auf einem Tisch. Von dem

Zeitpunkt an wird sie mit einer konstanten

gezogen. (Hinweis: Die  Kette soll als

g R
7
Geschwindigkeit vom Betrag v senkrecht nach oben é

,kontinuierliches* Seil betrachtet werden.)

a) Bestimmen Sie den Betrag der nach oben ziehenden Kraft in Abhdngigkeit der
Zeit als F(¢)!

b) Berechnen Sie die gesamte mechanische Energie der bewegten Kette in dem
Moment, in dem das letzte Kettenglied vom Tisch abhebt!

c) Welche Arbeit wurde bis zu diesem Zeitpunkt insgesamt an der Kette verrichtet,
wenn man davon ausgeht, dass die Kette zu Beginn des Vorgangs ganz auf dem
Tisch lag?
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14. AUFGABE: Schleifenbahn, Looping

Ein ,,punktformiger* Korper der Masse m
soll, nachdem er von einer Feder
(Federkonstante D) abgeschossen wurde, eine
Schleifenbahn vom Radius r» reibungsfrei

durchlaufen. M

Anmerkung: Spielzeugbahnen (Kugelbahn, Autorennbahn) sind z.T. so aufgebaut. Echte

Loopingbahnen diirfen so nicht konstruiert sein — siehe Teil d).

a) Begriinden Sie allgemein, dass der Korper im hochsten Punkt der Loopingbahn

mindestens eine Geschwindigkeit vom Betrag v, gr besitzen muss, um

oben,min =
gerade noch nicht aus der Bahn zu fallen! Welche Kraft/Krifte wirkt/wirken in
diesem Fall auf den Korper — Kréiftediagramm!

b) Um welches Stiick xo muss man die Hookesche Feder (F(x) = -Dx) mindestens
spannen (zusammendriicken), damit der Korper die Schleifenbahn gerade noch
durchlduft, ohne herunterzufallen?

c) Welche Kraft iibt die Schiene auf den Korper aus, wenn er gerade in die
Kreisbahn eingelaufen ist (£) bzw. die Kreisbahn gerade verlassen hat (F3)?

d) Warum diirfen echte Loopingbahnen keine Uberginge von Geraden in Kreise
enthalten? Was passiert sonst am Ubergang? Geben Sie eine qualitative
Erldauterung unter Verwendung einer Skizze!
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